

助力居家医养 人大代表献“良方”

本报讯(记者 张晓君 通讯员 贡小兵 叶小红)近日,金华市八届人大代表婺城代表团中心组第四小组赴罗埠镇中心卫生院开展智慧家庭病床医养结合服务情况专题视察和调研。

自2024年开展家庭病床试点工作以来,罗埠镇中心卫生院对家庭病床建设进行系统谋划,通过外出学习和第三方技术加持,历时10多个月打造出全市首套应用于家庭病床智慧化管理的专用系统,在全省家庭病床建设方面处于领先。调研中,代表们听取了卫生院基本情况介绍,观看了智慧化家庭病床驾驶舱运行过程,以及医护人员对三级联动远程查房的展示,并前往后张村村民家中,面对面了解村民对智慧家庭病床设备的使用情况。在随后召开的座谈会上,罗埠镇中心卫生院汇报了智慧家庭病床运行模式、服务成效及面临的挑战。

代表们对该卫生院把智慧化设备引入家庭病床建设的创新做法给予充分肯定,认为该项目具有一定的前瞻性和良好的发展潜力,尤其对解决农村群众“看病难、护理难”和减轻家庭负担方面具有积极作用。

会上,代表们建议要完善服务标准,聚焦资源下沉、服务提升、资金保障,健全家庭病床服务规范、技术指南及工作流程,丰富服务项目,精准满足老年人多样化需求;要强化资源整合,推动家庭病床与居家养老服务深度融合,提升服务水平和覆盖范围;要加强支持保障,在人才培养、政策扶持、资金投入等方面加大力度,助力智慧家庭病床与社区养老协同发展。

消防演练进公交 织密安全防护网

本报讯(记者 梁亚伟)今年6月是全国第24个安全生产月,主题是“人人讲安全,个个会应急——查找身边安全隐患”。6月11日上午,金华市交投公交集团营运二公司开展消防逃生演练,通过“理论+实战+实训”三位一体模式,为公交安全运营系紧“防护绳”。

演练以理论宣讲开篇,聚焦公交车站、运营车辆等关键场景,结合典型事故案例,深入剖析消防安全隐患的严重危害,强调应急处置技能对保障生命财产安全的重要性,为全员敲响安全警钟。

随后,模拟火情突发,浓烟迅速弥漫。值班人员第一时间拉响警报、切断电源并拨打119报警;专职消防员携带装备火速赶赴现场,开展灭火救援;办公楼内员工用湿毛巾捂住口鼻,按照既定路线弯腰撤离,仅用时3分钟便完成全员疏散。

当天,在公交车厢内,场站管理员也对新进驾驶员开展“手把手”实操教学,从车厢应急开关的精准操作,到破窗器、灭火器的规范使用,逐项进行演示,通过15秒逃生计时演练,帮助驾驶员熟练掌握紧急疏散流程。

下一步,金华市交投公交集团营运二公司将常态化开展隐患排查和应急演练,以扎实举措守护公交运营安全,为市民营造平安、放心的出行环境。

蒋堂小学美术展 绘就“美好教育”

本报讯(记者 蔡君楠 通讯员 盛梦欢)日前,婺城区蒋堂中心小学书香长廊成为童趣与艺术交织的舞台,一场以“童笔绘心”为主题的美术展在此举行,集中展示全校学生的美术创作成果。

步入书香长廊,色彩斑斓的绘画作品与手工作品有序陈列。展出作品涵盖水彩、蜡笔、线描等绘画形式,内容既有《自行车写生》《风筝飞上天》等贴近生活的写实题材,也有《太空城堡》《笔筒万象》《当鞋子遇上想象力》等充满想象力的科幻主题。手工展区可见剪纸、书法等作品,剪纸作品以生动的线条勾勒出民俗故事、传统纹样;书法作品或工整隽秀,或洒脱飘逸,藏着孩子们对传统文化的传承与热爱。

展览现场,学生们结伴驻足观赏,不时低声交流。据校方介绍,本次展览旨在为学生提供展示平台,鼓励每一个孩子参与艺术创作,感受表达的乐趣,培育发现美、创造美的能力。

蒋堂镇中心小学相关负责人表示,美术展是学校“美好教育”体系的重要组成部分,通过常态化的艺术实践,让美育融入日常校园生活,引导学生在观察、体验与创作中健全人格、提升素养。未来,学校将继续依托乡土资源,探索更具特色的美育路径,让每个孩子都能在艺术滋养中绽放个性光彩。

“银龄先锋”深入贯彻中央八项规定精神

本报讯(记者 毛晨凯)日前,婺城区举办离退休干部党支部书记暨“五老”骨干深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题培训班,旨在组织引导离退休干部、广大“五老”认真学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,深入贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神,进一步锤炼党性,以更饱满的热情投身“银领助力”争先工程,为助力主城崛起贡献智慧力量。

培训班指出,要学深悟透,在思想淬炼中铸牢政治本色,突出思想政治引领,加强政治理论学习,不断创新方式方法,以学铸魂,坚定理想信念;要

夯基筑垒,在守正创新中提升党建质效,提升组织覆盖,严格组织生活,加强党员教育管理,努力把支部建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒;要“行”见真章,在作用发挥中展现桑榆风采,贡献智慧力量,发挥示范引领作用,关爱下一代成长,继续发挥所能,在服务奉献中实现自我价值。

培训班邀请了金华市委党校副校长席桂静专题解读中央八项规定精神,通过引入案例教学和法纪法规解读,让学员更深入了解中央八项规定精神的深远意义。浙江师范大学AI+研究中心助教孙凯老师通过介绍大模型基本原

理,前沿技术普及与适老化场景应用,帮助老年学员跨越“数字鸿沟”,拥抱智能时代,以“零门槛”的方式带领大家走进AI世界,详细解读了DeepSeek在全球人工智能领域中的地位和影响力。

“今后我将树立良好形象,切实改进作风,做到退休不褪色、离岗不离党,活到老、学到老、修养到老,继续为党和人民的事业贡献正能量。”

新狮街道离退休党支部书记何金如表示,此次培训让他对中央八项规定精神有了更深刻的认识。

全体学员还参观了“义新欧”中欧班列始发港

和义乌发展经验展示馆,透过“港”“廊”“链”主战场,感受金华高质量赶超发展的铿锵足音,感受“千万工程”的创新实践到产业融合、赋能升级的精彩迭变。老同志们纷纷表示,一定要发挥好先锋模范作用,退而不休担使命、发挥余热践初心,为加快主城崛起再作贡献。

锲而不舍落实 中央八项规定精神

盘前村无人机配送 助力高山蔬菜运输

本报讯(记者 卢晓飞)近日,婺城区罗店镇盘前村笼罩在晨雾中。一架无人机从村中空地的起降点缓缓降落,村邮员熟练地将刚从菜地采摘的新鲜蔬菜固定在货舱内,更换电池、确认指令后,挥手目送这架“空中信使”再次升空,沿着既定航线向10公里外的华东(金华)水果市场飞去。

“过去开车下山,单程就得1个多小时,遇到雨天,时间还要翻倍。”菜农诸葛宗谋站在大棚边回忆,如今无人机让高山蔬菜运输实现“时速革命”——以往需要半天的运输路程,现在压缩至15分钟以内。

作为婺城区海拔最高的山村,盘前村平均海拔超过1000米,2000多个大棚种植的番茄、萝卜等高山蔬菜是村民主要收入来源。由于地处金华北山深处,下山路全长接近30公里,其中分布着上百个急弯。“如果遇到冬季冰雪、夏季暴雨等极端天气,还会进行封山,因此盘前农产品的运输效率较低、损耗风险较大。”村党支部书记章军说道。

在婺城区邮管局的业务指导下,盘前村与金华市邮政公司合作开辟低空物流通道。去年11月,华东(金华)水果市场-盘前村无人机邮路试飞成功,标志着金华首条常态化运营无人机邮路

正式开通。今年年初,双方在村中空地建成无人机运送起降点,配备了专业起降平台和运维团队,经过多轮试飞调试,这条无人机邮路正式进入常态化运营。

“我们采用的无人机最大载重量30公斤,满载可飞行16公里,从盘前到水果市场的直线距离约10公里,单程飞行仅需11分钟。”金华市邮政公司运营管理部副经理陈帆介绍,无人机搭载的智慧监控系统可实时回传飞行画面、电量、里程等数据,相关工作人员全程监控,确保运输全程安全可控。

“目前盘前村无人机运输已实现常



文明养犬 上门服务

近日,婺城区综合行政执法局组建上门服务小队,通过多种方式收集养犬人需求,提供疫苗注射、证件办理等一站式上门服务。

金华传媒记者 陈业 文/摄

从“负债村”到“百万村”:三潭村的共享共富路

本报讯(记者 吴铮誉)从市区出发,驱车约1个小时便能抵达婺城区安地镇三潭村。青山环抱中,“幸福计划”一期的共享农房静静矗立,每逢节假日就会迎来客流高峰,带动村集体经营性收益100余万元。

而在过去,却是另一番景象。2019年,三潭村由东周村、山道村和王大坑村三个自然村合并而成,全村800余人,常住人口却不足150人。大量农房和土地闲置,村庄发展几乎停滞不前,村集体负债70余万元。当二级水源保护区“保护红线”撞上“发展困局”,这局怎么破?“不能守着绿水青山过穷日子”,抱着这样的想法,三潭村党支部书记邱富清反复研究学习《浙江省饮用水源保护条例》,不断到省内外学习考察其他同类型地区的成功经验和运营模式。

“既然不能大规模引流,那就精准锁定目标客群,用‘小而精’的会员制模式做活闲置资源。”在动工之前,邱富清就想好了运营模式和设计方案。历时7

个月,闲置荒地“变身”为精品乡居,“幸福计划”一期项目建成投用,项目聚焦“共享农房+共享菜园”,以每年租金15万元租给5户农户,并约定每户引入20个会员,这样,100个会员又能增加50万元收入,项目从落地就避免了闲置风险。

“幸福计划”一期的共享农房内设有厨房、茶室、会客厅、影音室等公共区域,沿着螺旋式楼梯向上,观景客房旁还有露台、烧烤区。今年端午假期,就有不少会员前来团建、聚会。农房门前的菜园里,会员们种下的辣椒、黄瓜长势正旺,每周村民会送菜进城。此外,会员还能每年免费入住3晚,每逢特定节点还能收到当地的土特产礼包。目前,会员已达270余人。“项目计划控制会员总量不超过800人,实现生态保护与经济收益‘双平衡’。”邱富清说。

看到真金白银的收益,越来越多的村民参与进来,自“幸福计划”推出后,短短半个月就有13户村民与村集体达成房屋使用协议,将农房改造为“共享

点位”,土地流转21亩。

不远处的山坡上,铁皮石斛、金线莲、黄精等正茁壮生长。“三潭村的湿度、温度很适合种植中药材,这里就是我们申报的林下经济项目,以后将服务于更高等级的会员。”邱富清介绍道。

二期、三期项目也迎头赶上,着力提升设施环境,为会员提供更多元的服务场所。眼下,村里正推进四期项目——在市区建设4000平方米“农文旅菜场”,将汇聚本地有机蔬菜、特色农产品,设置“共享厨房”供会员加工食材,同时也为村民提供就业岗位。

乡村振兴,人才先行。2024年,浙江经贸职业技术学院合作经济学院院长兼党总支书记张西华作为浙江省科技特派员,深入三潭村提供科技帮扶服务。他还组建了专业团队,为村里带来林下经济种植技术、庭院设计、土特产品牌设计、直播培训等,为乡村振兴注入活力。与此同时,金华电视台《小马开讲》主持人张强(小



人人讲安全 个个会应急 查找身边安全隐患